
教学内容：分数乘整数
教学目标：
1．联系学生的生活实际创设情境，引导学生通过观察、讨论、比较、验证等环节探索并理解分数乘整数的意义；一个数乘分数的意义就是求“这个数的几分之几是多少”。
2．让学生在自主探索的基础上进行合作交流，从而归纳分数乘整数的计算方法，并能够正确地进行计算。
3．能利用所学知识解决生活中的简单问题，并进一步培养学生的分析和推理能力。
教学重点：掌握分数乘整数的计算方法。
教学难点：理解分数乘整数和一个数乘分数的意义。
教学准备：课件。
教学过程：
一、情境创设，探求新知
（一）探索分数乘整数的意义
1.教学例1（出示情景图）
师：仔细观察，从图中能得到哪些数学信息？这里的“[image: image1.png]


个”表示什么？你能利用已学知识解决这个问题吗？（学生独立思考）
 

师：想一想，你还能找出不一样的方法验证你的计算结果吗？
2.小组交流，汇报结果
预设：（1）[image: image2.png]


（个）；（2）[image: image3.png]


（个）；（3）[image: image4.png]


（个）；（4）3个[image: image5.png]


就是6个[image: image6.png]


就是[image: image7.png]


，再约分得到[image: image8.png]


（个）。（根据学生发言依次板书）
3.比较分析
 师：我们先来比较第（1）和第（2）两种方法，请分别说说你是怎么想的？预设：
生1：每个人吃[image: image9.png]


个，3个人就是3个[image: image10.png]


相加。
  生2：3个[image: image11.png]


个相加也可以用乘法表示为[image: image12.png]253
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。
 提出质疑：3个[image: image13.png]


相加的和可以用乘法计算吗？为什么？

预设：乘法是求几个相同加数的和的简便计算，只是这里的相同加数是一个分数。
引导说出：分数乘整数的意义与整数乘法的意义相同。（板书）
  师：我们再来比较第（2）和第（3）两种方法，这样算可以吗？为什么？
   引导说出：这两个式子都可以表示“求3个[image: image14.png]


相加是多少”。

师：再来看这里的第（4）种方法，你能理解它表示的意思吗？结合图形把你的想法跟同桌进行交流。
4.归纳小结通过刚才的学习，我们知道了这三个算式解决的是同一个问题。并且知道了分数乘整数的意义与整数乘法的意义相同。接下来我们再看看它们的计算方法有什么联系和区别。【设计意图】呈现生活情景，引导学生观察思考“一共吃了多少个？”，使学生迅速进入学习状态。以原有的知识和经验为基础，经历独立思考、自主计算并验证、小组交流等环节，鼓励学生大胆地呈现个性化的方法，兼顾了不同层次的学习状态。采用因势利导的方式，通过比较分析沟通新旧知识间的联系，引导学生自主得出结论，加深了对分数乘整数意义的理解。
（二）分数乘整数的计算方法
 1.不同方法呈现和比较
 师：刚才的第（4）种方法用语言描述得出计算结果的过程，结合自己的解题方法回顾一下，[image: image15.png]253
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的计算过程用式子该如何表示？预设：
      生1：按照加法计算[image: image16.png]253
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[image: image18.png]


（个）。
      生2：[image: image19.png]232
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[image: image20.png]


[image: image21.png]


（个）。
   

      师：比较一下，这两种方法计算结果相同吗？它们的相同点在哪里？（分母都是9）不同之处又是什么？（根据学生回答分别打上方框）这里的2+2+2和2×3都是在求什么？预设：有多少个[image: image22.png]


。
 2.归纳算法
  师：你觉得哪一种方法更简单？那么这种方法是怎样计算的呢？
  引导说出：用分子与整数相乘的积作分子，分母不变。（板书）
   3.先约分再计算的教学
  师：刚才我看到有一位同学是这样计算的。与这里的第二种算法又有什么不同呢？
      [image: image23.jpg]



预设：一种算法是先计算再约分，另一种是先约分再计算。
师：比较一下，你认为哪一种方法更简单？为什么？
小结：“先约分再计算”的方法，使参与计算的数字比原来小，便于计算。但是要注意格式，约得的数与原数上下对齐。
【设计意图】通过比较，明确了自主探索的方向，使得对算法的感知上升到理解。教学过程中有意识地留给学生充足的思考时间，最大程度地发挥学生的主体性。“为什么分母不变，只用分子与整数相乘”这是教学的难点，通过多次追问，适度引导转化，促进学生的理解。对于“先约分再计算”这种方法的教学，充分利用课堂生成资源，引导学生经历观察与思考的过程，从而使学生“知其然”，更“知其所以然”。
二、巩固练习，强化新知
1.例1“做一做”第1题
师：说出你的思考过程。
2.例1“做一做”第2题
师：在计算时要注意什么？（强化算法，突出能约分的要先约分，再计算。）
三、探索一个数乘分数的意义
教学例2（出示情景图）
（1）师：根据提供的信息你能提出什么问题？该怎样计算？说说你的想法。
预设1：求3桶共有多少升？就是求3个12 L的和是多少。
预设2：还可以说成求12 L的3倍是多少。
预设3：单位量×数量=总量，所以12×3=36(L)。
（2）师：我们再来看这个问题，你能列出算式吗？（学生思考，自主列式。）
交流：是根据什么列式的？引导说出思考的过程并板书：“求12 L的一半，就是求12 L的[image: image24.png]


是多少。”
 （3）出示第2小题学生自练。引导说出：“12×[image: image25.png]N



表示求12 L的[image: image26.png]N



是多少。”在这里都是把12 L看作单位“1”。
（4）师：依据单位量×数量=总量，你还能提出类似的问题并解决吗？（学生练习，交流。）归纳小结：在这里，我们依据单位量×数量=总量的关系式可以得出：一个数乘几分之几表示的是求这个数的几分之几是多少。
四、课堂练习，深化理解
1.出示例2“做一做”。一袋面粉重3千克。已经吃了它的[image: image27.png]


，吃了多少千克？
师：你能说说这个算式表示的意义吗？“求3千克的[image: image28.png]


是多少。”

2.比较两种意义
出示：一袋面包重[image: image29.png]


千克，3袋重多少千克？

师：列出算式，并与前一个式子进行比较。这两个式子有什么不同？
预设1：一个是分数乘整数，另一个是整数乘分数。
预设2：它们表示的意义相同但有所区别。
引导说出：分数乘整数的意义与整数乘法的意义相同，就是求几个相同加数的和的简便运算（或者就是求一个数的几倍是多少）。而一个数乘分数的意义表示的是求这个数的几分之几是多少。
 师：那么，它们有什么是相同的呢？（计算方法和结果）
   【设计意图】对一个数乘分数意义的理解，从复习旧知导入，依据单位量×数量=总量这一数量关系，分别列出相应的乘法算式，在此基础上，重点让学生说出解决后两个问题列式的依据是什么？再通过尝试练习和交流，不断加深学生的感性认识，丰富归纳的素材，最终导出此类分数乘法的意义。比较的环节充分挖掘教材资源，通过对两种不同算式的分析比较，抽象出两个算式的共同点，异中求同，进而深化学生对分数乘法意义的理解。
    五、联系实际，灵活运用
 1.算式[image: image30.png]3,3 3.3
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可以列成    ×    ，表示        ；或者表示        ；
   
也可以列成    ×    ，表示                   。

  师：选择一个算式进行计算，想一想，计算时要注意什么？
       2.比较练习
  （1）一堆煤有5吨，用去了[image: image31.png]


，用去了多少吨？
      （2）一堆煤有[image: image32.png]


吨，5堆这样的煤有多少吨？

        你能编写出类似的问题并加以解决吗？
  
六、课堂小结，拓展延伸
 1.这节课你有什么收获？明白了什么？说一说分数乘整数的计算方法？
2.谁会用含有字母的式子表示分数乘整数的计算方法？[image: image33.png]


，其中[image: image34.png]ab,ec



均为整数且[image: image35.png]


。

【设计意图】通过回顾，强化对所学知识的理解。要求学生用含有字母的式子表示计算方法，很好地培养了学生的符号表达能力。


